
Anfrage  

 

der Abgeordneten Mag.a Indra Collini an Landesrätin für Bildung, Familien und Soziales 

Mag.a Christiane Teschl-Hofmeister 

betreffend: Schwimm-Offensive in Niederösterreich  

 

In der Hochphase der Pandemie konnten keine Schwimmkurse abgehalten werden. Alleine 

die Wasserrettung musste ihr Angebot für eineinhalb Jahre aussetzen. Zusätzlich ist der 

Mangel an Hallenbädern in Niederösterreich ein Problem für die Pflichtschulen bei der 

Abhaltung des Schwimmunterrichts, obwohl dieser in der Volksschule und der AHS 

Unterstufe im Lehrplan fix verankert und für die Schüler_innen verpflichtend vorgesehen ist. 

Neben dem Anbieten von regelmäßigen Schwimmstunden gäbe es die Möglichkeit, Stunden 

zu blocken und ganze Schwimmtage oder -wochen zu veranstalten. In der Praxis gestaltet sich 

das aber schwierig. Laut der KFV-Schwimmstudie sind gerade Kinder finanziell schwächer 

gestellter Familien besonders auf den Schwimmunterricht in der Schule angewiesen. 

Nun initiiert beispielsweise Wien ein Programm, um dieser bedauerlichen Situation entgegen 

zu wirken. Unter dem Titel „Wien schwimmt!“ sind Schüler_innen aufgerufen, den 

Schwimmunterricht nachzuholen: „In den Sommerferien können Wiener Schulkinder, die in 

den letzten drei Jahren die dritte Klasse besuchten, einen zehntägigen Intensivkurs machen“, 

kündigte Bildungsstadtrat Christoph Wiederkehr an. Nur 25 Euro kostet das Angebot, geübt 

wird in Kleingruppen von fünf bis sechs Kindern mit Schwimmlehrer_innen der Wiener 

Bäder. Die Anmeldung erfolgt im Mai, 1100 Plätze stehen zur Verfügung. 

Da auch in Niederösterreich in den vergangenen beiden Jahren pandemiebedingt zahlreiche 

Schwimmstunden ausgefallen sind, stellt die Gefertigte folgende 

 

ANFRAGE 

 

1. Wie viele Schulschwimmstunden mit jeweils wie vielen Schüler_innen wurden im 

Schuljahr 2018/19 durchgeführt? (Bitte um Auflistung nach Schultyp und 

Schulstandort) 

2. Wie viele Schulschwimmstunden mit jeweils wie vielen Schüler_innen wurden im 

Schuljahr 2019/20 durchgeführt? (Bitte um Auflistung nach Schultyp und 

Schulstandort) 

3. Wie viele Schulschwimmstunden mit jeweils wie vielen Schüler_innen wurden im 

Schuljahr 2020/21 durchgeführt? (Bitte um Auflistung nach Schultyp und 

Schulstandort) 

4. Wie viele Schulschwimmstunden wurden im Schuljahr 2018/19 abgesagt? (Bitte um 

Auflistung nach Schultyp und Schulstandort) 

5. Wie viele Schulschwimmstunden wurden im Schuljahr 2019/20 abgesagt? (Bitte um 

Auflistung nach Schultyp und Schulstandort) 

6. Wie viele Schulschwimmstunden wurden im Schuljahr 2020/21 abgesagt?(Bitte um 

Auflistung nach Schultyp und Schulstandort) 

7. Gibt es von Ihrer Seite Planungen bezüglich einer Aktion, um die abgesagten 

Schulschwimmstunden zu kompensieren, ähnlich der Aktion der Stadt Wien? 

Landtag von Niederösterreich 

Landtagsdirektion 
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Ltg.-2118/A-5/464-2022 

Ausschuss 



a. Wenn ja, in welchem Ausmaß und in welcher Ausgestaltung? 

b. Wenn nein, wieso nicht? 

 


